

Поля и леса, спуски и подъемы... Извилистой лентой вьется по ним тракт Шелангер—Морки. Карман-гора в пятнадцати километрах от райцентра. Она издали выглядит фантастически. Посредине поля под пушнистым одеялом уснул великан, подложив под свою голову мускулистую руку. Спит он, свернувшись. Видно, так теплее. На крутом склоне можжевельник, ели... Словно кто-то небрежно разбросал их из горсти. И кажется, что это волосы великана.

Раньше на Карман-горе был непроходимый лес. Водилось там множество птиц и зверей. Грозно шумел лес под напором ветра. В его чащобу мало кто осмеливался заходить. На горе были пещеры. Все это рождало у людей смутный страх и в то же время вызывало чувство почтения.

У самого подножья Карман-горы есть деревня Овда-сола. Живет там 74-летний колхозник Николай Петрович Петров. Он рассказывает удивительные легенды, дошедшие до него из глубокой старины.

В Карман-горе и Чүкшё-горе жили «овда» — длинноволосые существа, с копытами, но с человеческим обликом. Людей они зря не трогали, с ними никогда не враждовали, но проклятия их имели большую силу. Целыми чашками золота и серебра дарили они иногда марийцев, которые потом становились счастливыми и богатыми.

— Однажды «овда» устроили свадьбу, — рассказывает Николай Петрович. — Свадьба заезжала в деревню Большие Шали, в избу одного крестьянина. Перед тем они предупредили хозяина, чтобы он приготовил им покушать, а самому приказал выйти из избы, всем до единого. «Овда» приехали, поели, попили, потом насыпали хозяину серебра в чашку и во все ложки...

Получить от «овды» чашку серебра несбыточно мечтали все жители деревень.

Беспросветная нужда, бедность царили раньше в моркинских деревнях. Богатые, кулаки и торговцы нещадно эксплуатировали своих односельчан, обирали их. Всякая жалоба на несправедливость оборачивалась

против самих же бедняков. Закон был на стороне сильных, имущих. Не зря народ сложил много горьких, жалобных песен:

Взошли на вершину горы  
Посмотреть на Вселенную.  
Ни солнца, ни звезд,  
Ни просторов с полями, с лесами,—  
Вся паром и дымом горючим  
Объята Вселенная...  
Нет это глаза наши  
Застланы жизни слезами.

Мечта о золоте и серебре «овды» — это мечта о достатке, о счастье. Из уст в уста переходили легенды. Находились смельчаки, шли к горе и искали богатство «овды», чтобы разбогатеть, добить себе счастье и... возвращались с пустыми руками. Иначе и быть не могло. Ведь «овда»-то жили только в воображении людей.

Светлый луч Октября проник и в моркинские деревни. Просветтели мрачные леса,

гие ею болели. Не стало инфекционных заболеваний. Женщины рожать идут в больницу. Нет теперь случая, чтобы какая-то там бабка занималась «акушерством».

Молодежь и взрослые часто проводят свое свободное время в клубе. А там, если не спектакль, так концерт, не кино, так лекции. Участники самодеятельности выезжают с концертами в соседние села.

Бот она, наша жизнь: замечательная, волнующая, зовущая все вперед и вперед.

А как изменились здесь люди! Крестьянский сын из Овда-сола С. Н. Николаев стал народным писателем, заслуженным деятелем искусств Марийской АССР. Из-под его пера вышли замечательные пьесы: «У саска» («Новые плоды»), «Латканда-шымые ий» («18-й год»), «Айвика» и другие. Но особым успехом пользуется у зрителей пьеса «Салика». С. Н. Николаев внес большой вклад в развитие марийской

шоферов. Раньше и мечтать здесь не могли о таких специалистах. А сколько замечательных педагогов, инженеров, техников вышло из этих мест.

Вокруг Карман-горы расположились хозяйства колхозов «Россия», «Ленинград», имени Чапаева, «Путь Ленина», «Победа», «Родина». В правлениях колхозов сейчас подводят итоги минувшему году. На славу поработали члены колхоза имени Карла Маркса, много продали государству сельскохозяйственных продуктов.

Почти во всех хозяйствах появилась новая техника. Труд хлебороба, животновода становится легче, производительнее.

Ушедшний год, правда, оказался сложным. Но хлеборобы полны стремления получить в 1964 году высокий урожай. Они ремонтируют технику, готовят семена, вывозят удобрения.

Под толстым слоем пушистого снега спит Карман-гора. Лишь ветер свистит над ее вершиной. А вокруг идет жизнь. Члены сельхозартели «Россия» с помощью ме-

ханизаторов Моркинского объединения «Сельхозтехника» вывезли на поля 5200 тонн торфа. Специалисты сельского хозяйства колхозов изучают агрохимию. Это та наука, с помощью которой придет изобилие.

Карман-гора изменила «овде». Она щедро раскрывает свои дары новому хозяину — человеку. У ее подножия — животноводческая ферма. Одно из зданий — длинное каменное. Это новый коровник. Его построили из камня. Построили из камня также и овощхранилище. Гора служит людям.

Потеплеет солнце, побегут ручьи с горы, зашумят на вершине трактор: начнутся полевые работы. Колхозники давно отвоевали у леса пригодные для посева земли. Часть горы превратилась в пашню колхоза «Россия».

Легенду об «овде» сейчас мало кто вспоминает. Разве родители, чтобы припугнуть не в меру распушившихся детей.

Таковы легенды и были Карман-горы.

С. ГРОМОВ.  
(Наш спец. корр.)

# УГОРЫ КАРМАН-КУРЬК

веселее зажурчали ручьи. «Ушли» из Карман-горы «овда», не устояли перед новой жизнью.

Мифические «овда» не могли дать марийцам ни достатка, ни счастья. Их дала Советская власть. Моркинцы поют сейчас новые песни, идущие от сердца:

Если говорить о лучшей жизни,  
Где найдете лучше нашей?

И дышать легко и жить привольно—  
Хочется нам жить и жить на свете...

Да, народ действительно стал хозяином своей жизни. И пути открыты перед каждым: работай, учись, твори. Это и приносит достаток и счастье.

Взять ту же деревню Овда-сола. Преобразилась она, благоустраивается. В домах радио, горят лампочки Ильича. В деревне есть школа. Учит детей А. З. Кузнецова. Окончив педучилище, он вернулся в свою родную деревню.

Чисто, уютно в фельдшерском пункте. Его заведующая Полина Лежнина с радостью рассказывает:

— Давно нет у нас трахомы. А ведь мно-

литературы, ее драматургии.

Старик Николай Петрович Петров рассказывал, что «овда» были искусными наездниками. Но у них не было своих лошадей, они ловили ночью тайком крестьянских и катались.

В Иошкар-Оле сейчас живет Анатолий Кудряшов. Он родом из деревни У Сола, что тоже рядом с Карман-горой. Он не имеет ни золота, ни серебра, как «овда», но у него есть нечто большее и лучшее — это крылья. Анатолий Кудряшов — летчик гражданского воздушного флота. На своей чудо-тицце он не раз пролетал над Карман-горой, перевез тысячи людей, десятки тонн грузов.

Убогой оказалась легенда по сравнению с сегодняшним днем, с его сказочными взлетами в области науки и техники. В колхозе «Россия», например, сейчас пять тракторов, 6 автомашин, 4 комбайна и другая техника. Не так-то просто ими управлять. Нужны знания, опыт, мастерство. Колхозники приобретают их учебой, работой. Сейчас в хозяйстве десятки механизаторов,